

气温大跳水 局地气温降幅达15℃

新华社北京2月23日电（记者倪元锦 张晨俊 丁非白 高敬）从22日开始，冷空气开始南下，北方多地气温接连“跳水”。中央气象台发布消息称，23日白天，黑龙江东北部、北京、天津、河北中部、山西中南部及黄淮中西部、江淮、江汉、江南北部等地出现4~8℃降温，湖北中部、上海、浙江北部等局地降幅达12~15℃。

23日，北京的北部和西部地区带来了春节后的第一次降雪。23日清晨，北京北部和西部地区出现降雪天气，密云、怀柔、顺义、延庆、平谷已相继发布道路结冰黄色预警。鹫峰森林公园被一层薄薄的白雪覆盖。

数据显示，21~23日，北京的日最高气温降幅达到22℃左右，呈现“断崖式”跌落，气象部门提示公众，将已经脱掉的厚衣服再次穿起来。

23日7时许，辽宁省气象部门发布了大风蓝色预警。当日，辽宁大部的气温仍然较低，沈阳、抚顺、本溪、营口、阜新、辽阳、铁岭、朝阳等地的最低气温在-10℃或以下的水平。

除北京北部等地有雪，天津北部、新疆西北部等地部分地区出现小到中雪。四川东北部、重庆北部、湖北

西南部等地部分地区出现小到中雨，局地大雨。

根据气象部门预报，未来3天，24~26日，西北地区东部、华北南部有小到中雪或雨夹雪，高海拔地区有大雪、局地暴雪；黄淮以南大部地区有小到中雨，局地大雨。25~26日，冷空气影响新疆，新疆西部和北部有小到中雪，沿山地区局地大到暴雪。

其中，北京地区有两次冷空气活动，第二次冷空气将出现在28日。在冷空气间歇期的25~28日前半夜，北京地区扩散条件转差，能见度逐渐下降。

辽宁的气温将有所回升。到27日，辽宁将有大面积的区域最高气温重新迈上10度线。但在2月28日至3月1日，受冷空气来袭影响，辽宁将迎来新一轮大面积雨雪降温。

24~28日，陕西省将迎来一次明显降水及降温天气过程，将对交通、电力、旅游产生较大影响。24~25日陕北地区将有雨夹雪转大到暴雪，关中东部、陕南东部地区有中雨，秦岭山区有小到中雪。日平均气温陕北、关中地区下降8~10℃，关中南部局地下降12℃。27~28日，陕北地区将有雨夹雪转大到暴雪，秦岭山区有大到暴雪。

（接上期）

“老伴去世后，埋进了自留地。我在家老想他，到地里才踏实，跟他说说话，跟他说说话，这才睡得着。闺女儿子不放心，硬把我接到城里住。我住楼上不挨地，心发慌，一慌就头晕，啥药都止不住，晕得不能活，孩子们只好把我送回家。你猜咋着妹子，恁当作家的编都编不像，听起来，跟说大瞎话一样。我一到家，往地头上一站，小风一吹，麦穗一摇，立马不晕了。身上有劲儿了，啥事也没有了，捞面条子吃两碗，满天乌云散个净。你说这是不是命！啊？哎呦！我这土坷垃托成的贱命啊！”

我说：“你这土命还不宝贵吗？万物离不开土啊。”

“土地姐”刘三请说：“俺没地了，镇边的几个村子也没地了，都盖成大楼了，那楼长到云彩里去了。看不见地，我就往新疆跑，跑来三回了。我第一次看见这里的大块地时，欢喜得只想翻跟头。乖乖哩！这棉花地不只三亩，也不只三顷，三千亩也包不住！天有多大，这地就有多大，真是稀罕人啊！”

“土地姐”站起来压低声音说：“大妹子，你猜我咋想的？我想把这棉花地背走一块。咱也别太贪，三亩地就成，背回咱老家去，种瓜、种豆、种棉花，你说中不中？”

我心想：这姐们又犯痴，

这是地，不是云，哪能说背走就背走？

但我看见自个儿站起来，指着前头最白最亮最大的一片地，说：“中！就它了！”

这时北风“嗷”一声怪叫，棉花棵子呜呜乱响，像一头野兽撒泼打滚。“土地姐”背上的花布单“呼”地一下卷过来，蒙住了她的脸，像开了头的月季花。

下午，寒气重收工早。阿姨把烧好的半锅热水倒进一口大铝盆里，女工们涌过来，洗手洗脸抹头发，人和大铝盆都冒着蒸汽。

这大盆连着一个水泥洗衣池，敞开在土坯房的山墙边，洗衣池里遗存的半池水，水面凝结一层冰。我拿手里的笔杆戳了戳，响了两声但没有戳动。水池边站着两簇干芦苇，冻僵了的苇毛缨，在凌乱的苇杆上低垂着，像挑着几张风化的老鼠皮。两根木柱间，扯一根尼龙绳，几件红蓝衣裤硬邦邦地晃悠着，如正上演的皮影戏。

趁姐妹们回屋换衣服的当口，我走进了小厨屋，见满屋蒸汽缭绕，刚出锅热馍的香味，让我味蕾盛开。

在香甜的白气里我找见了阿姨，她正把烫手的白蒸馍一个个从笼屉上拿下来，放进馍筐里。见我进来，就顺手拿给我一个说：“快，趁热吃。”

我不客气，双手接过

大地的云朵 ——新疆棉田里的河南故事

□阿慧



来，瓷白润圆的大蒸馍，在掌心里冒着热气，那热气透过手纹，钻入肌理，把骨缝里的寒气丝丝赶出，那热，从手心通到心里。

面条轧好了，铺排在案板上。阿姨说：“慧儿，你替我走一趟。”

她抓了一把生面条捋顺在木盘里，放几个热蒸馍在竹篮里。而后她朝外指指说：“耳房那间，两个回民。”

冲我点点头，又说：“跟你一样。”

“回民？”我在灶房门口站住，眼前出现两个女人的身影。在白雪覆盖的棉田，半截头汽车旁边，她们挤在一起不吃热面条，只啃凉馍馍。

原来是这样啊！

我掀开棉帘子进屋时，她们两个都看着我，争着接过东西说，正打算去取呢。小窗户下的案板上，一架电磁炉呜呜响。蓝毛衣女子往平底锅里倒上油，粉马甲女子正切菜，先切葱姜，后切萝卜，说：“姐来了，咱们吃煎萝卜丝汤面条吧。”

我一听就是正宗家乡饭，“噢”一声跑到锅灶前，说：“好久没吃上这种面条了。”

掌勺的蓝衣妹妹在滚油锅里炸好了葱姜，放上萝卜细丝，炒成七成熟，均匀地撒上面粉，顺锅边淋上油，在锅底煎出焦香，倒水烧滚，面条下锅。

我捧起碗，只见汤浓面

香，喝一口，润到胃口，两个妹妹望着我眯着眼笑。筷子一挑，露出一个荷包蛋，妹妹们说：“吃吧。”

我三两口吃下了，一拨，又一个，妹妹们都笑，说：“吃饱。”我吃不下去了，看她们的碗，一片鸡蛋花也没有。

蓝毛衣妹妹说：“这是老板娘卖给你的，我们买的鸡蛋吃完了，明天赶集再去买。”

阿姨一掀帘子进来了，说：“吃饱没有？没啥好菜好饭招待你，你又不吃我家的饭。”

我站起来说：“好着哩！真是‘大锅稀饭，小锅面条’，俺们的小锅饭真不赖。”

阿姨说：“我家差不多每年都有回民来拾花，你问艾巧，她来过两年了。”蓝衣妹妹点头。

我说：“没想到阿姨家还特意开了清真灶，唐大也没给我提起过。”

“算算，这清真小灶有十年了，每年都有回民来俺家，一般都是四五个，其中有一年来得多。”

阿姨坐在床边说：“三年前，二儿媳妇接回来22个回民，都是宁夏固原人。那时，家里花工招够了，媳妇说，他们被那家老板赶出来了，嫌他们干活慢，耽误事。我和你任叔商量说，留下吧，人多好干活，咱不怕多吃饭。”

（未完待续）

（此书由河南文艺出版社出版）

四川航空包机20余架次送农民工开工

新华社成都2月23日电（记者谢佼）2月23日15时20分，春节后四川首个农民工返岗包机从成都双流国际机场起飞，送190名农民工兄弟前往广州开工。

“我带了土鸡蛋，拎过去让工友们尝尝。”“我带了花生，自家的新鲜。”农民工们你一言我一语地交流，行李鼓鼓囊囊。第一架次的乘客来自四川省南充市，他们集中从南充乘坐专车大巴到成都双流国际机场，再乘坐川航包机前往广州。

55岁的张琼芳是第一次乘坐飞机，她要到儿子林军打工地去看看。“我在家里天天想他，特别想去他打工的东莞看

看，看他住得好不好，日子过得怎么样。”张琼芳说。

四川省人力资源和社会保障厅厅长胡斌到机场送行，他向农民工们现场致谢，2020年四川“农民工经济”总量超过1.2万亿元，祝大家2021年再创辉煌。

今年四川农民工返岗时间比往年提前了4天。2月23日到28日，川航将执飞超过20架次的返岗包机，预计从成都承运2000余名农民工前往北京、上海、广州、深圳、杭州、宁波、福州等地返岗。川航精心保障，设立有“农民工返岗专属柜台”，为每位旅客送出礼物，陪伴他们温暖返岗。

日本枥木县发生森林大火 约70户居民被劝离

新华社东京2月23日电（记者郭丹）据日本媒体23日报道，日本枥木县足利市森林大火已导致约10公顷森林被毁，当地政府要求约70户居民转移至安全地点。

报道说，枥木县足利市消防部门21日下午接到当地发生森林火灾的报警，随

后出动人员灭火。茨城县和埼玉县22日均派出防灾直升机支援，日本陆上自卫队23日派出直升机协助灭火。

截至23日晚，大火已造成约10公顷森林被烧毁，所幸尚无人员伤亡的报告。足利市政府要求约70户居民尽快转移至避难场所，以免大火蔓延危及人身安全。